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Warszawa, 06 lutego 2024 r.

Pan Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Dotyczy: odpowiedzi na interpelację poselską nr 116.

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na przekazaną przy piśmie z dnia 19 stycznia br. interpelację nr 116, 

Pani Poseł na Sejm RP Małgorzaty Gromadzkiej oraz grupy Posłów, w sprawie  zwrotu przez 

instytucje kultury subwencji finansowej udzielonej w 2020 r. przez Polski Fundusz Rozwoju 

S.A. (dalej: PFR S.A.), uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Program rządowy „Tarcza Finansowa Polskiego Funduszu Rozwoju S.A. dla małych 

i średnich firm” (dalej: Program dla MŚP) funkcjonował w oparciu o uchwałę Nr 50/2020 

Rady Ministrów z dnia 27 kwietnia 2020 r. Zgodnie z założeniami Programu dla MŚP jego 

realizacja, została powierzona PFR S.A. co oznacza, że PFR S.A. jest wyłącznym jego 

operatorem.

PFR S.A. rozpatruje złożone reklamacje, oświadczenia o rozliczeniu subwencji finansowej 

oraz odwołania od decyzji wydanych w tym przedmiocie. Dodatkowo, PFR S.A. wzywa 

do zwrotu udzielonej subwencji finansowej na warunkach i w sposób przewidziany 

w Programie. Ministerstwo Rozwoju i Technologii (wcześniej Ministerstwo Rozwoju oraz 

Ministerstwo Rozwoju, Pracy i Technologii) odpowiadało jedynie za przygotowanie ram 

prawnych funkcjonowania Programu dla MŚP oraz za kontrolowanie jego właściwej 

realizacji. Jednak samo Ministerstwo nie realizuje w sposób bezpośredni działań w zakresie 

wnioskowania, odwołań/reklamacji oraz wypłat i zwrotów udzielonej subwencji finansowej 

– te zadanie realizuje wyłącznie PFR S.A. przy współpracy z bankami.

Mając powyższe na uwadze, wskazać również należy, że Skarb Państwa, reprezentowany 

przez Prezesa Rady Ministrów, jako akcjonariusz PFR S.A., posiada uprawnienia wynikające 
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z praw korporacyjnych akcjonariusza, które są ściśle określone w przepisach prawa, 

w szczególności w ustawie z dnia 15 września 2000 r. – Kodeks spółek handlowych 

(Dz. U. z 2024 poz. 18) oraz Statucie PFR S.A. Wszelkie kwestie związane z prowadzeniem 

spraw Spółki niezastrzeżone powszechnie obowiązującymi przepisami prawa lub 

postanowieniami Statutu dla Walnego Zgromadzenia lub Rady Nadzorczej należą 

do kompetencji Zarządu.

Oznacza to, że Skarb Państwa, reprezentowany przez Prezesa Rady Ministrów, wykonując 

uprawnienia właścicielskie zgodnie z obowiązującym porządkiem prawnym, nie posiada 

uprawnień do ingerowania w działalność Zarządu PFR S.A., w tym wydawania mu wiążących 

poleceń dotyczących przykładowo interpretacji i wykładni przepisów dotyczących 

podmiotów, które mogą skorzystać z oferowanej pomocy w ramach Tarcz Finansowych, 

w tym Programu dla MŚP, jak również zasad zwrotu udzielonych subwencji finansowych. 

Jednocześnie wskazuję, że zasady udzielania i zwrotu subwencji finansowych w ramach 

Tarcz Finansowych, ujęte w Regulaminach programów, są równe dla wszystkich podmiotów 

ubiegających się o udział w programach.

Dodatkowo, nadmienić należy, że każdej ze stron niezadowolonej ze sposobu załatwienia 

jej sprawy oraz zapadłego rozstrzygnięcia, przysługuje prawo dochodzenia swoich roszczeń, 

w zależności od ich rodzaju i podstawy prawnej, na drodze postępowania cywilnego lub 

postępowania administracyjnego. 

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Jacek Tomczak

Sekretarz Stanu
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